
  

 منطق  

  شرط دوم را ندارد. ـ آ) علامت حد وسط (اديب) در هر دو مقدمه منفي است» 4«گزينه  -1

  ب) شرايط سه گانه را دارد. 

وم و سوم را شرط ددر مقدمه منفي است اماثبت مچنين علامت گربه در نتيجه  پ) علامت حد وسط (شير) در هر دو مقدمه منفي است، هم
  ندارد. 

  شرط دوم را ندارد. ت) علامت حد وسط (معلم) در هر دو مقدمه منفي است

   (اژدري) (درس هشتم)بنابراين شرايط آ و ت از جهت شرايط معتبر بودن قياس يكسان است. 

جا علامت موضوع نتيجه مثبت است امـا در مقدمـه    دين ترتيب دراينآ) در شكل چهارم موضوع نتيجه، محمول مقدمه اول است، بـ » 1«گزينه  - 2
  علامت منفي دارد پس شرط سوم را ندارد. 

، بنابراين در اين مورد علامت حد وسط در هر دو مقدمه منفي بـوده و  و موضوع مقدمه دوم استب) در شكل اول حد وسط محمول مقدمه اول 
  شرط دوم رعايت نشده است. 

حد وسط در هر دو مقدمه موضوع است، بنابراين در اين مورد علامت حد وسط كه هر دو مقدمه منفي بوده و شرط دوم رعايت  پ) در شكل سوم
  نشده است. 

   (اژدري) (درس هشتم)شود.  بنابراين در هيچ يك از اين موارد قياس معتبري ديده نمي

  ها: بررسي ساير گزينهـ » 4«گزينه  - 3

  قياس باشد قياس صحيح نيست. نتيجه تيجه مثبت اما در مقدمه منفي است، بنابراين اگر اين گزينه در ن» ب«علامت »: 1«گزينه 

  سازد.  در نتيجه مثبت اما در مقدمه منفي است، پس اين گزينه نيز قياس درستي نمي» ب«علامت »: 2«گزينه 

  شود.  زير پا گذاشته ميچه اين گزينه را به جاي نتيجه بنشانيم قانون نتيجه قياس  چنان»: 3«گزينه 

  (اژدري) (درس هشتم). صحيح است» 3«بنابراين گزينه 

زمان كاذب باشند غلط است. بنابراين در اين فرض مقدمـه اول   توانند هم نمي» ب«و » آ«ـ اگر اين قياس مغالطه باشد اين كه بگوييم » 3«گزينه  - 4
  درست است. » 2«شود. پس گزينه  اثبات يكي از طرفين، طرف ديگر نفي ميدر صورت  الجمع ةمانعاست و در قياس استثنايي  مانعه الجمع

  ها:  بررسي ساير گزينه

  باشد.  الرفع ةمانعتواند حقيقي يا  در فرض صحت اين قياس مقدمه اول مي»: 1«گزينه 

  است.  الجمعةمانعكه گفته شد اگر اين قياسي معتبر نباشد، مقدمه اول  چنان»: 2«گزينه 

  )نهم(اژدري) (درس زمان صادق باشند ممكن قضيه حقيقي باشد و در اين حالت قياس معتبر است.  نتوانند هم» ب«و » آ«اگر  »:4«گزينه 

چنين  است، هم 2نيست و اگر عدد اول نباشد غير از  2است، بنابراين اگر يك عدد زوج، عدد اول باشد غير از  2ـ تنها عدد اول زوج » 1«گزينه  - 5
. الخلـو  مانعـه اسـت نـه    يحقيق»  1«يجه نوع قضيه در گزينه نباشد اول است. در نت 2باشد اول نيست و اگر غير از  2غير از  اگر يك عدد زوج،

  (اژدري) (درس نهم)

شود و نام اين حالت قاعده وضـع   ض آن است صادق است، بنابراين مقدم اثبات مييكه نق »الفغير «كاذب باشد، » الف«اگر قضيه  ـ» 3«گزينه  - 6
  است. » ب«قدم است، نتيجه نيز ثبوت تالي يعني م

  ها:  رد ساير گزينه

  مواجهيم كه مغالطه است.  رفع تاليمقدمه اول است و اگر مقدمه دوم باشد با  ضينق» الف«»: 1«گزينه 

   كند. رو هستيم كه مغالطه است و چيزي را اثبات نمي به باشد، با وضع تالي رو» ب«اگر مقدمه دوم »: 2«گزينه 

جا از حيث ظاهري مقدم در دنباله تالي آمده اسـت.   از حيث معنوي در قضيه شرطي متصل تالي همواره دنباله مقدم است، اما در اين»: 4«گزينه 
  (اژدري) (درس نهم)

 ها: بررسي گزينه ـ» 4«گزينه  - 7

نيـز   » 3«و » 1«هاي  گزينهيك قضيه شرطي است،  رد كهگاه تواناست) بازنويسي ك ، آنتوان قضيه را به شكل (اگر كسي دانا باشد مي» 2«گزينه  
تـوان آن را بـه ايـن شـكل      دهـد و مـي   كه) مي (چو)، معناي (هنگامي» 4«گزينه در شرطي است. در مقابل  (چو) معناي(اگر) دارد و نوع قضايا

ندارد و بـرخلاف سـاير   گاه  آن ـر و معناي اگر  طور كه پيداست اين جمله ساختا كه بهاران آمد، جهان سرسبز شد. همان هنگامي :بازنويسي كرد
 (اژدري) (درس نهم)ها شرطي متصل نيست.  گزينه

  

 

 

 

  



 بررسي موارد: ـ» 2«گزينه  - 8

  حقيقيتوانند همزمان جزئي باشند توانند همزمان صادق باشند و نه مي دو طرف قضيه نه مي»: آ«

  الجمع مانعهباشد مانعه الجمعيك از اين دو نبوده و  و حقيقي باشد اما ممكن است هيچ مانعه الخلوزمان توانند هم يك قضيه منفصل نمي»: ب«

توانند همزمان صادق باشد. اما اگر فـرض كنـيم (هـواي فـردا      ممكن است هواي فردا نه باراني باشد نه آفتابي، بنابراين دو طرف قضيه مي»: پ«
صادق نيست) كاذب است يعني (هواي فردا باراني است)، صادق است و در نتيجه طرف ديگر قضيه يعني (هواي فردا آفتابي نيست)، قطعاً  باراني

چنين اگر فرض كنيم (هواي فردا آفتابي نيست)، كاذب است يعني (هواي فردا آفتابي است)، صادق است و در نتيجه طـرف اول قضـيه    است. هم
  الرفعةمانعا باراني نيست)، قطعاً صادق استيعني (هواي فرد

  الرفعةمانعيك از اين دو نباشد تواند هيچ تواند هم نقدي هم غيرنقدي باشد، اما نمي جايزه مي»: ت«

  (اژدري) (درس نهم)از يك نوع هستند. » ت«و » پ«بنابراين 

تضـاد  در زمان كاذب باشند، شبيه ايـن حالـت    مزمان صادق باشند، اما ممكن است هم توانند ه نمي مانعه الجمعطرف يك قضيه ـ دو » 2«گزينه  - 9
  (اژدري) (درس نهم)زمان كاذب باشند.  توانند هم زمان صادق باشند و نه مي توانند هم شود نه تناقص، زيرا دو قضيه متناقص نه مي ديده مي

، يعني ثبوت مقدم، ثبوت تالي را در پي دارد و از طرف ديگر تالي تـابع و لازمـه   است اي شرطي متصل مقدم مستلزم تاليـ در قضاي» 1«گزينه  -10
اول مقدمـه اول هـم در قيـاس     ءآيد. در مورد قسمت دوم تست نيز بايد گفت كه تكـذيب جـز   ثبوتش در پي ثبوت مقدم مييعني مقدم است. 

  (اژدري) (درس نهم)الي، بنابراين نوع قياس مورد نظر مشخص نيست. استثنايي انفصدهد و هم در قياس  ياستثنايي رخ م


